        Сегодня, 26 ноября,  в МОУ «Гимназия № 8 с. Ножай – Юрт Ножай – Юртовского района» прошла интересная встреча работников пенсионного фонда по Ножай –Юртовскому району с учащимися 9-11 классов,  в которой приняли участие начальник отдела по назначению пенсий  Осмаев Муслим, а также специалисты  Баштыгова  Аксана, Мисиров Руслан, Чааарова Анжела. 

        Представив гостей из пенсионного фонда, директор  гимназии  Й.Т.Сабуралиева  отметила, что время не стоит на месте, будущее все равно наступает,  и о будущей пенсии нужно думать уже сегодня.
        В увлекательной форме гости рассказали детям о простых правилах, которые необходимо соблюдать, чтобы обеспечить себе достойную пенсию, в формировании которой они сами могут участвовать, рассказали о видах пенсии. Участники встречи рассказали детям о так называемой «белой»  зарплате и зарплате «в конвертах», что,  безусловно,  должно помочь избежать работодателей, уклоняющихся от уплаты налогов и взносов.  С большим интересом, затаив дыхание, слушали ребята гостей, а затем стали поступать вопросы:
Включается ли в пенсионный стаж учеба в вузе?

Кто имеет право на две пенсии?

Можно ли нам на свой счет  перечислять взносы,  чтобы пенсия в будущем была максимально высокой?

  Получив исчерпывающие ответы на свои вопросы,  дети  остались довольны и поблагодарили гостей за такую полезную встречу.
                                                                                                   Идалова Милан, 
учитель гимназии № 8

